

стырь на Фрушкой-Горѣ¹⁾). Игументъ Милутиновичъ принялъ мальчика, думая сдѣлать его своимъ ученикомъ, — но увидѣвъ, что мальчикъ читаетъ всякия книги лучше его самого, хотѣль прогнать его, изъ опасенія насмѣшекъ; но мальчикъ былъ ласковый и преданный, и игументъ оставилъ его. Димитрій продолжалъ читать аскетическія книги, постился до изнеможенія, и черезъ годъ былъ постриженъ въ монахи подъ именемъ Досиоѣа, и вскорѣ посвященъ въ дьякона. Черезъ три года Милутиновичъ былъ назначенъ игуменомъ въ другой монастырь и на прощанье съ Досиоѣемъ подарилъ ему, хотя самъ былъ бѣденъ, пятнадцать дукатовъ, совѣту ему отправиться въ Киевъ и Москву. Досиоѣй не послѣдовалъ совѣту, но не остался и въ Хоповскомъ монастырѣ, къ которому его уже ничто не привязывало. Онъ тайкомъ ушелъ изъ монастыря... Здѣсь начинаются его многолѣтнія, беспокойныя, но исполненные труда и любознательныхъ исканій странствованія. Онъ ушелъ сначала съ однимъ Хорватомъ въ Загребъ, гдѣ выучился по-латыни, прожилъ потомъ года три въ Далмаціи, гдѣ жилъ частными уроками, которые вообще стали его средствомъ къ существованію. Потомъ онъ задумалъ отправиться на Аеонъ, куда влекли его слухи о преподаваніи известнаго Евгенія Булгариса. Но болѣзнь задержала его въ Которѣ (Каттаро); здѣсь онъ прожилъ несолько времени, былъ посвященъ во священники черногорскимъ владыкѣ и опять вернулся въ верхнюю Далмацію. Здѣсь онъ перевѣль съ церковнаго языка на обыкновенный сербскій проповѣди Іоанна Златоуста, которыхъ имѣли чрезвычайный успѣхъ и усердно списывались (около 1778). Потомъ онъ отправился все-таки на Аеонъ, но ему не удалось слышать Булгариса, который ушелъ съ Аеона отъ раздоровъ тамошняго монашества. Досиоѣй рѣшилъ отправиться въ Смирну, гдѣ училъ Грекъ Іерооеї, который, услышавъ, изъ какой дали пришелъ къ нему этотъ ученикъ, пріютилъ его въ своемъ домѣ. Здѣсь Досиоѣй выжилъ три года, предавшись своему ученью, но долженъ былъ оставить Смирну, когда война Россіи съ Турцией сдѣлала его жизнь тамъ небезопасной (его считали за русскаго священника). На дорогѣ, черезъ Грецію, спутникъ его, Грекъ, также ученикъ Іерооеї, заболѣлъ и Досиоѣй проводилъ его до дому, и попалъ въ Албанию.

¹⁾ Фрушка-Гора есть горный, покрытый густыми лѣсами, красивый уголокъ въ Срѣмѣ между Дунаемъ и Савой; здѣсь находится двѣнадцать сербскихъ монастырей. Когда Сербы переселились въ Австрію въ концѣ XVII вѣка, они выразили свою привязанность къ старой родинѣ тѣмъ, что отдалили часть своей новой земли и посыпали ее национальнымъ воспоминаніемъ. Это была Фрушка-Гора: здѣсь эмигранты построили церкви и монастыри и назвали ихъ именами оставленныхъ на родинѣ; сюда перенесли они свои немногія сокровища; останки послѣднаго сербскаго царя Лазаря, никогда лежавшіе въ монастырѣ Раваницѣ, перенесены были въ Новую Раваницу, на Фрушкой-Горѣ. День Косовской битвы («Видовъ данъ», 15 іюна) празднуется какъ годовщина царя, и привлекаетъ сюда тысячи богомольцевъ.